
PODNIKÁNÍ



Subjekty NH

1. domácnosti – firmy – stát 

2. fyzické osoby – právnické osoby

3. ziskové organizace – neziskové organiz.



PRÁVNICKÉ OSOBY

• skupiny lidí podnikající společně podle zákona 

o obchodních korporacích (příp. dle jiných 

zákonů)

• v.o.s. – veřejná obchodní společnost

• k.s. – komanditní společnost

• s.r.o. (nebo spol. s r.o.) – společnost s ručením 

omezeným

• a.s. – akciová společnost

• družstvo

• státní podnik



minimální počet 

zakladatelů
způsob ručení

základní 

kapitál

v.o.s. 2 neomezeně není povinný

k.s.
1 komplementář* 

+1 komandista**

komplementář neomezeně, 

komandista omezeně

není určena 

jeho výše

s.r.o. 1 omezeně 1,- Kč

a.s. 1 bez ručení 2 000 000,- Kč

družstvo 3 bez ručení
není zákonem 

upraveno

• Neomezené ručení – společník ručí za závazky podniku i svým 

osobním majetkem

• Omezené ručení – společník ručí za závazky společnosti do 

výše svého vkladu

• Bez ručení – společníci neručí za závazky společnosti

*Komplementář – řídí podnik

**Komandista – vkládá vklad do základního kapitálu



FYZICKÉ OSOBY

• jednotliví konkrétní lidé

FO mající příjem mohou být:

1) zaměstnanci (podle zákoníku práce)

2) podnikatelé

a) podle živnostenského zákona

b) podle jiných zákonů



• PODNIKATEL je:

– právnická osoba zapsaná v obchodním 

rejstříku nebo

– fyzická osoba zapsaná v živnostenském 

rejstříku



• PODNIK je tvořen souborem všech 

–hmotných (stavby, stroje), 

–nehmotných (patenty, know how) a

–osobních složek (znalosti, schopnosti 

jednotlivých lidí) 

patřících podnikateli a určených 

k jeho podnikání



• PODNIKÁNÍ je

– soustavná činnost 

– prováděná samostatně podnikatelem 

– jeho vlastním jménem

– na vlastní odpovědnost

– za účelem dosažení zisku.



PODNIKÁNÍ FO

• jde o podnikání za podmínek stanovených 

Živnostenským zákonem



Podmínky provozování živnosti

1) VŠEOBECNÉ

– 18 let

– právní způsobilost

– bezúhonnost

2) ZVLÁŠTNÍ

– odborná způsobilost (vzdělání, praxe)

– jiná způsobilost (státní a jiné zkoušky)

• Pokud podnikatel nesplňuje podmínky, může si 

ustanovit ODPOVĚDNÉHO ZÁSTUPCE



Rozdělení živností

1) OHLAŠOVACÍ

– řemeslné – nutná odborná způsobilost

– vázané – nutná jiná způsobilost (např. státní 

zkoušky)

– volné – stačí všeobecná způsobilost

2) KONCESOVANÉ

– podnikání na základě koncesní listiny (např. 

výroba lihu, léků, zbraní…)

– koncesní listina NEMUSÍ být vydána



• Volné živnosti – obsahová náplň

• http://www.businessinfo.cz/cs/legislativa-
pravo/zivnostenske-podnikani/zivnosti-volne.html

• Řemeslné živnosti – obsahová náplň

• http://www.ipodnikatel.cz/images/stories/Zrevidovane_s
mlouvy/Priloha_Zivnostenskeho_zakona_c._1_-
_zivnosti_remeslne.pdf

http://www.businessinfo.cz/cs/legislativa-pravo/zivnostenske-podnikani/zivnosti-volne.html
http://www.ipodnikatel.cz/images/stories/Zrevidovane_smlouvy/Priloha_Zivnostenskeho_zakona_c._1_-_zivnosti_remeslne.pdf


Vznik živnosti ohlašovací
• ohlášením na Živnostenském úřadě

• doklady

– občanský průkaz

– doklady o vzdělání, praxi…

• poplatek 1000 Kč

• žadatel vyplní „jednotný registrační 

formulář,“ kterým se přihlásí na finanční 

úřad (FÚ), zdravotní pojišťovnu (ZP) i 

okresní správu sociálního zabezpečení 

(OSSZ)





MAJETEK PODNIKU

• 1) HMOTNÝ x NEHMOTNÝ

• 2) MOVITÝ x NEMOVITÝ

• 3) DLOUHODOBÝ x KRÁTKODOBÝ



Úkol…
• automobil

– nový, cena 199 000,- Kč

• kancelářské potřeby
– v celkové hodnotě 6000,-

• sklízecí mlátička
– nová, pořizovací cena 5 mil. Kč

• zahradní traktůrek
– z druhé ruky, 35 000,-

• štěrk na posyp silnic
– zásoba asi tak na dva roky v hodnotě cca 100000,-

• osivo
– cena 85 000,-



Hmotný majetek

DLOUHODOBÝ
• cena nad 40 000.-

a zároveň 

• OBVYKLÁ doba 

použitelnosti delší než 

1 rok

• ODEPISUJE SE

KRÁTKODOBÝ
• nezáleží na ceně

• obvyklá doba 

použitelnosti kratší 

než 1 rok

• NEODEPISUJE SE



KRÁTKODOBÝ MAJETEK

1) ZÁSOBY

– materiál

– nedokončená výroba a polotovary

– hotové výrobky

– zboží

– některá zvířata

2) PENÍZE

– hotovost na pokladně

– peníze na účtu

– ceniny (stravenky, poukázky…)

– cenné papíry (šeky…)

– pohledávky



DLOUHODOBÝ MAJETEK (DM)

1) HMOTNÝ (budovy, stroje…)

2) NEHMOTNÝ (patenty, osvědčení, 

oprávnění…)

3) FINANČNÍ (dlouhodobé investice)

OPOTŘEBENÍ DM

• fyzické

– DM vyžaduje opravu, aby byl jako nový

• morální

– DM je jako nový, ale zastaralý technologicky



Odepisování DM

• zachycuje postupné opotřebovávání DM v 

účetnictví

• výdaje na pořízení DM se rozpočítají do 

několika let

• DM je rozdělen do tzv. odpisových skupin 

podle počtu let odepisování

• DAŇOVÉ ODPISY

– rovnoměrné

– zrychlené



1) ROVNOMĚRNÉ ODEPISOVÁNÍ 

roční odpis = vstupní cena * sazba z tabulky

100

Odpisová 

skupina

Odpisová sazba

1. rok další léta

I. (na 3 roky) 20 40

II. (na 5 let) 11 22,25



Urči výši ročních odpisů pro:

• automobil

– cena 500 000,-

– II. odpisová skupina

– rovnoměrné odepisování



2) ZRYCHLENÉ ODEPISOVÁNÍ

odpis v 1. roce =      vstupní cena

koeficient z tabulky

odpis v dalších letech = 2*zůstatková cena

koeficient z tabulky – n

n…počet let, po který se již dlouhodobý majetek odepisoval

Odpisová 

skupina

Koeficient

1. rok další léta

I. (na 3 roky) 3 4

II. (na 5 let) 5 6



Urči výši ročních odpisů pro:

• automobil

– cena 500 000,-

– II. odpisová skupina

– zrychlené odepisování



Urči výši ročních odpisů pro:

• traktor

– cena 1 500 000,-

– II. odpisová skupina

– rovnoměrné i zrychlené odepisování



Rozhodni, zda se následující majetek bude 

odepisovat nebo ne:

• auto za 450 000,-

• trámy za 50 000,-

• kombajn za 4 000 000,-

• sadba za 30 000,-

• osivo za 50 000,-

• zahradní traktůrek za 26 000,-



Příjmy (výnosy)

• tržba za výrobky a služby

• prodej majetku

• získané dary, dotace



Výdaje (náklady)

• veškeré finanční zdroje potřebné pro 

vytvoření výrobku nebo služby

• např. náklady na pohonné hmoty, mzdy, 

stroje a zařízení, materiál…



FIXNÍ NÁKLADY

• jsou neměnné, známe je dopředu

• např. odpisy, nájem

VARIABILNÍ NÁKLADY

• mění se, souvisí s počtem zaměstnanců, 

počtem zakázek

• Např. mzdy, materiál, pohonné hmoty…



Hospodářský výsledek

• PŘÍJMY – VÝDAJE = ZISK (ZTRÁTA)

• cílem podnikání je vytvořit zisk



Činnosti podniku

• výroba (poskytování služeb)

• zásobování

• personalistika

• správa (účetnictví, mzdy)

• investování

• management (řízení, vedení)

• marketing (prodej výrobků)



FINANCOVÁNÍ FIRMY

Z VLASTNÍCH ZDROJŮ

• vklad podnikatele

• zisk podniku

• prodej majetku



Z CIZÍCH ZDROJŮ

• bankovní a nebankovní úvěry

• leasing (finanční nebo operativní)

• dary, sponzoring

• tiché společenství – jiný podnik vloží 

peníze do našeho podniku, odvádíme mu 

za to např. podíl na zisku


